
平成２８年９月定例教育委員会 会議録

1 開催期日 平成２８年９月２６日（月）

開会 午後１時５３分

閉会 午後３時４８分

２ 開催場所 役場 ２階 会議室

３ 出席者名 委員長 諸 橋 志津子

委 員 不二井 悟 史

委 員 宮 下 静 子

委 員 原 田 光 雄

委 員（教育長） 布 施 東 雄

局 長 岡 本 伊佐夫

次 長 宮 本 浩 司

次 長 荒 木 秀 人

係 長 朝 倉 恵 子

４ 議 件

報告第２９号 平成２８年度穴水町奨学生の選考について

報告第３０号 平成２８年度穴水町看護師等修学資金貸与について

協議第 ７号 区域外就学について

協議第 ８号 学校要望の日程について

５ 議事の経過について

事務局の進行により、前会議録の承認を得た後、教育長から、各校の運動会についての報告、管内教育

長会議についての報告があり、会議録署名員に宮下委員及び布施教育長を指名し、承認されました。

審議に入り、報告第２９号３０号及び協議第７号８号について説明があり、質疑応答が行われ、承認及

び決定されました。

次に、１０月の定例教育委員会の開催期日を１０月２７日（木）午後２時と決め、閉会しました。



＊ 主な質疑・応答等について

９月 定例教育委員会議事録

－ 委員長挨拶 －

秋の日は釣瓶落としとは言いますが、あの酷暑から一瞬にして台風の訪れとともに秋が足早にやってき

たように感じます。秋の野山に猪や熊に気をつけながら入っている方もいらっしゃいますが、今、日本で

は猛毒が発見されてニュースとなっています。風情を楽しむ秋というのはだんだんだんだんほど遠くなっ

ていくかなとそんな感じがしています。

９月は色々な行事がありました。町 PTA連合会との懇談会では教育環境に関わる話が出ていたかと思
います。そして一番私たち心が震えたのは、あの爆破メールのことでした。先日もまた珠洲にメールがあ

り、想定外のことが大変この頃多くなってきたように思います。そして３校の運動会。今、ピラミッドの

ことでかなり注目視された運動会でしたが、かえって３校のカラーが出て特色のある運動会であったので

はないかという感じがします。教職員の動線、児童生徒達の動き、とても日頃からの教育的効果のある運

動会に仕上がっていたのでないかとそのように考えています。

９月 2日に行われました県教委連の理事会の中で、皆さんのお手元に「総合教育会議の開催状況につ
いて」というプリントがいっているかと思いますが、これについて情報交換がありました。私の感想です

が、それぞれの自治体でかなり温度差があるように感じました。それぞれの市、町で特徴的なことを発表

したわけですが、私は学校教育環境の意識調査について少しだけ話をしておきました。この後東海北陸の

大会で副会長よりこのことについて発表がされます。

その後に研究協議会のことについてあるのですが、レジュメに出てきますので、その時にお話をさせてい

ただきます。

では、本日の定例会を始めさせていただきます。どうぞ、よろしくお願いいたします。

－ 教育長報告 －

９月に入り運動会ということで、３校とも何とか雨をクリアして行うことができました。一部プログラ

ムを変更して午前中に詰めたというやり方でしたが、児童生徒達が競技、演技をしている間は一滴も雨が

降らずに済まされたので大変良かったかと思っています。児童生徒達の様子は、どの学校も児童生徒達が

元気に楽しそうに過ごしていたのが大変印象的でした。ただ向洋小学校は児童数が激減したこともあるか

と思いますが、児童達が穴水小学校の児童達の倍くらいは休む間なく走っているように思いました。今後、

プログラムをもう少し検討してやっていかなければと思います。そのあと穴水中学校の体育祭で向洋小学

校の児童が「中学校の体育祭、楽しい」と言っている声を聞きました。

次に、先日管内教育長会議がありまして、基礎学力調査の結果が出ました。

（途中省略）

小学校と中学校の違いは、小学校はクラス担任型で、中学校は教科担任型なので、担任する先生の力や、

やり方がどれくらい変わってきているかによって小学校も中学校もそういうことが言えるのでないかと

思っています。そこのところをどうやって授業改善をするかの研究を、小学校も中学校も含めて合同でこ

れからいろんな形で研修改善研究をしていきましょうというのが、今年初めて行った小中連携の教科部会



を始めたのがそういうところにありますし、児童生徒達の力を６年間や３年間でみていくのではなく、９

年間でみていかなければならないということを、先生方が皆で統一して意識してそういうことに取り組め

るような体制を作るのが私どもの務めなのではないかと思います。委員の皆さんにも授業を見ていただい

ていますので、そういう観点でまたご意見をいただければと思っています。

（途中省略）

先生方がきちんとやるべきことをやれる、そういう組織であってほしいと思っています。児童生徒達

に何を仕掛けなければならないかと考えると、このためにはこれが必要、このためにはベースにこれが必

要ということを、６年間なり３年間なり積み上げていった結果がそういうところに表れてくるということ

だと思いますので、しっかり、その中には先ほどもおっしゃった読書もあったり、学習規律もあったり、

生活規律をしっかり家庭と協力してやってもらうということが必要なのではないかと思っています。

生活調査をすると、石川県の家庭学習時間がまだまだ低いですし、市町でも差があります。逆に言うと

まだまだ伸び代があるということです。一律に宿題を与えるのではなく、個に応じてやれる少人数的な

学校が増えていますので、工夫しながらやるということと、少しでもやってきたら褒めてあげる、児童

生徒に意欲を持たせる指導をどんどんやっていかないと持続的に上がってこないのでないかなとも考え

ています。

平均点で見るのではなく本当の価値は度数分布で見る。統計的な正規の分布になっているのかどうか、そ

ういうことも含めて授業改善に役立てていかなければならないというのが県教委の齊田次長のお話です。

以上です。

諸橋委員長 皆さん、教育長のお話の中で何かありましたらご質問ください。ございませんでしょうか。

社会や理科は、小学校では理科免許、社会免許を持っている先生が教えるのと、小学免許で

教えるというのがありますが、教材に対する研究の度合いとか、児童達につける力の軸の置

き方等、そのあたりを先生方に聞きたいところです。

教 育 長 理科の問題は、今年は形式を変えて、大変文字数が増えました。

諸橋委員長 専科の先生の配置をお願いしたいです。

教 育 長 またこれからは英語の先生の配置は、特に小学校は大変になってきます。

－ 議事 －

事 務 局 長 報告第２９号「平成２８年度穴水町奨学生の選考について」説明

諸橋委員長 委員の皆さん、何かございませんでしょうか。

では続いてお願いいたします。



事 務 局 長 報告第３０号「平成２８年度穴水町看護師等修学資金貸与について」説明

諸橋委員長 委員の皆さん、何かございませんでしょうか。

では続いて協議をお願いいたします。

事 務 局 長 協議第７号「区域外就学について」説明

朝 倉 係 長 （詳細説明）

諸橋委員長 委員の皆さん、何かございませんでしょうか。

では続いて協議をお願いいたします。

事 務 局 長 協議第８号「学校要望の日程について」説明

諸橋委員長 委員の皆さん、いかがでしょうか。

事務局のタイムリミットは大丈夫ですか。

事 務 局 長 １０月中が望ましいですが、１１月１日までぐらいならば大丈夫です。

（途中省略）

諸橋委員長 午後に３校回れますか。午前中に１校入れた方がいいですかね。

では時間調整は事務局に一任してよろしいでしょうか。いかがでしょうか。

（途中省略）

諸橋委員長 では事務局、調整をよろしくお願いいたします。

では、次にその他お願いいたします。いじめ・不登校です。

朝 倉 係 長 （詳細説明）

（途中省略）

諸橋委員長 他にありませんでしょうか。

（途中省略）

諸橋委員長 ではその他の２番目、中学生議会の出欠についてです。

（出欠確認）

諸橋委員長 ではその他の３番目、石川県市町教育委員会連合会研究大会の出席についてです。



この日は研究大会の前に臨時総会が開催されます。来年度から県教委連組織が新組織となりま

すので、その件についてです。

（出席確認）

諸橋委員長 次に４番目ですが、市町村教育委員会研究協議会（第１ブロック）の出席についてです。

２７ページから開催要項になっています。

教 育 長 文部科学省の主催で第１ブロックに２４都道府県が集まり開催が石川県金沢市ということで

す。

（出席確認）

諸橋委員長 では、１０月の行事予定です。

荒 木 次 長 （１０月行事予定について説明）

諸橋委員長 １０月８日、全能登中学校新人卓球大会には、委員長に開会挨拶がきています。

では次回の定例教育委員会の日程です。

（日程調整）

諸橋委員長 では、次回の定例教育委員会は、１０月２７日(木)午後２時から開催いたします。よろしくお
願いいたします。

他にありませんか。

宮 下 委 員 防災無線の放送ですが、町民からの意見で挨拶もしないで一方的にお知らせをしているのはお

かしいのでないか、午前の放送には「おはようございます」の挨拶を入れたと聞いたのですが、

教育委員会のグッドマナーキャンペーンの放送に、グッドマナーなのに挨拶が無いと町民から

指摘があったのですが。教育委員会だけ挨拶していない、復興のは必ず言っているということ

です。今年は終わりましたので、やはりグッドマナーなので来年は入れれば良いかと思います。

緊急にのみ使われているのであれば挨拶はいりませんが、確かにお知らせが多いので挨拶は入

れれば良いのではと思います。

（途中省略）

諸橋委員長 では他にありますか。

原 田 委 員 ９月１８日発送で教育委員会より潮騒ウォークラリーの参加者申込みが郵送されてきたので

すが、月初めに広報あなみずと一緒に回覧してくださいというように区長会で申し込んだと思

うのですが、今から配布していますと時間がかかり、また申込み期日が９月１日からというこ

とで、役目済ましかと思われたりします。教育委員会なのでと思い発言しました。



宮 本 次 長 申し訳ないです。今年は入れ忘れてしまいました。

原 田 委 員 教育委員会が入れ忘れたと言われたらと思い心配しました。

宮 本 次 長 今後は決まっているものに関しましては広報と一緒に配付したいと思います。

諸橋委員長 他にありませんでしょうか。

宮 本 次 長 県教委生涯学習課の親子のてがみで佳作に２名が受賞されました。

教 育 長 小学生動物愛護絵画で県知事賞の最優秀にも選ばれました。県庁１９階の展望ロビーに展示さ

れています。

諸橋委員長 では、他にはありませんでしょうか。

以上、これで定例教育委員会を終わりたいと思います。本日は、ありがとうございました。

以 上

穴水町教育委員会会議規則（昭和 31年教育委員会規則第 2号）第 15条第 2項の規定により、署名する。

会議録署名員

教 育 委 員

教育委員（教育長）


